

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VII.—NÚM. 1.438

Fundado por D. Antonio Barja.

MIÉRCOLES 12 DE ENERO DE 1916

SÓLO ADMINISTRACIÓN

Siempre que se constituye un Ayuntamiento, en mítins, en artículos periodísticos y aun en la misma sesión de constitución, se repite esta misma frase: «Los Ayuntamientos no deben ser políticos, sólo deben hacer administración.»

Nosotros, por lo tanto, no tenemos la pretensión de decir una cosa nueva, sólo nos limitamos a recordarla. Y no lo hubiéramos hecho si una dolorosa experiencia no nos obligara a ello.

Todos los Ayuntamientos al renovarse hacen las mismas protestas de ser exclusivamente administradores; todos recuerdan y prometen cumplir con lo que les mandan y encarecen los versos que esculpidos en mármol se leen en la escalera de nuestro palacio municipal.

El que se ha constituido el día uno ha hecho las mismas promesas, las mismas ofertas y ya, sin darse cuenta, inconscientemente, algunos elementos que integran el Concejo se inclinan del lado de la política.

Las sesiones no más lleva celebradas nuestro Ayuntamiento y ya han salido a relucir las pasiones políticas y los personalismos que entorpecen siempre la buena marcha de la administración municipal y la defensa de los intereses comunales que les están encomendados.

Conocemos á todos los que constituyen el nuevo Municipio; de sus cualidades, de su buena fe y de su hombría de bien no puede dudar nadie; pero sería de lamentar que la política, con sus exigencias y sus imposiciones, les hiciera obrar torcidamente, no por espíritu de maldad, sino porque allí les obligaba una mal entendida política municipal.

A amigos y adversarios, á los que con nosotros conviven en política, como á los que desde el campo opuesto nos combaten y nos censuran, les recomendamos, en bien del pueblo, ante el cual posponemos todo interés particular y de partido, desechen afectos de bando político y odios personales y hagan sólo administración, que es para lo que les eligió el pueblo y para lo que les llevó á que se sentaran en aquellos divanes rojos de la sala de sesiones.

ESOS FOCOS

Muchas personas de todas las clases sociales se han acercado á nuestra Redacción para reiterarnos su protesta por la supresión del alumbrado de los focos de la calle del Comercio, que en días festivos y cuando los comercios están cerrados, se halla en la más completa oscuridad.

Tenemos entendido que este nuevo Ayuntamiento se propone restablecer dicho alumbrado, y aunque el refrán dice, más vale tarde que nunca, transmitimos nuevamente las quejas al señor alcalde para que vea el medio de atender en breve plazo una petición que todo el pueblo le hace y que nadie duda ha de complacer.

Insistiremos en este asunto por aquello que nos pobre porfiado...

LIGEROS CHIRIGOTEOS

Un semanario de esta capital dice en la cabeza del mismo:

«No se devuelven los originales.»
Cómo los van á devolver, si sabemos que nadie se los envía.

El mismo semanario manifiesta que el exceso de original le priva de tratar de muchos asuntos obligándole á retrasar la salida del número.

¡Caray! ¿Cuánto tiempo necesitarán algunos periodistas para hacer un semanario de dos hojas?

Hemos consultado con Gedeón acerca de este retraso y después de meditada reflexión nos informa que pasados los siete días, una publicación puede resultar quincentaria, si se retrasa otros siete días.

Esto es una verdad para un puño, ó las matemáticas mienten.

Estamos en vísperas del encasillado y todos tienen la aspiración de ingresar en el «veintinueveado» para lograr la sagrada investidura de diputado.

Dijonos ayer un aspirante:

—¿Creen ustedes que lograré...?
—Pérez, del 29 ni media palabra.

Horas de Madrid

11 Enero 1916.

La tos:
(Crónica)

«Gracias» al soplo glacial que se trae el amigo Enero, la tos viene á ser algo así como un numerito de actualidad. Se congela uno hasta en los cafés; anoche mismo salió helado de Pombo. ¡Helado de Pombo! ¡Qué célebre!

Hay más. La numerosa colección de «frescos» que se conserva buena en este país, trasunto del que descubrieron Cook, Encima y Herraj; las «frioleras» que se aman en él y los «malos vientos» que corren de «continuo»—hablando en clásico—, prestan á la tos una justificación constante, un interés sempiterno y la elevan al cargo de achaque nacional.

De manera que gracias—repetimos—á aquéllo y á esto, la tos es esto y lo otro. ¿Estamos? De donde hablar de la tos no es una tontería.

¿Hemos dicho que gracias? Pues no hay de qué.

Hacerle una crónica á la tos sería una incongruencia y una inprocedencia en los Imperios centrales, por ejemplo, donde se tose por jerarquías; pero no aquí, donde todos tosemos fuerte y á los demás, inmiscuyéndonos en las acciones políticas ó las labores económicas ajenas, aun cuando seamos simplísimos peones en las obras del subsuelo, que es el oficio más bajo que se conoce.

Asimismo, no es un asunto arbitrario, como diría Ceferino Rodríguez Aveilla, autor de la «Historia de un viejo café», libro digno de Galdós ó Valera. La tos puede envolver una intención más aguda que la voz de la Pareto ó la de García Cortés.

En todo caso, la tos es venerable y aceptable por su antigüedad. ¿Hay algo más antiguo que la tos?... Claro que no hay caso en el de que el lector tuviera un espíritu de barrera mecánica, de vetusteces marca Madinetti; pero hasta en éste se hallaría una circunstancia en pro. Y habría de serlo la de considerar la intervención definitiva y expresiva que tiene la tos en la vida del hombre.

Un simple golpe de tos envuelve una catoniana censura, tanto para el orador que se desliza por el tobogán de la impertinencia, en el Parlamento, como para el amante mudo que se propasa á ciertos estudios tipográficos con su novia en las anfractuosidades de un «cine».

Este sencillo golpe de tos es algo así como el heraldo de otros golpes, y considerando que, según el lema de García Alvarez, «el que atiza, consterna», puede cualquiera formarse una idea tumbona de su gran eficacia.

Entre estos golpes de tos, los hay también bondadosos. Y son aquellos que, colocados «á priori» y con oportunidad, evitan una indiscreción, una torpeza... ó un espectáculo sicaléptico. Esos jefes y esas mamás que tosen en los pasillos merecen el más sincero elogio de las gentes sensatas.

Para mí, con franqueza, la tos más simpática no es la que coarta ni la que adyerte; es la que conforta; la tos del que ríe, del que tanto ríe, que se atosiga.

La risa es creosota para los dolores espirituales. Por encima de todo, es preciso reír. ¿No habéis notado que cualquier cosa en el mundo da lo mismo? Puede tomarse en frívolo ó en serio; con un ¡pohé! y un

poco de buena voluntad se toma siempre en frívolo, y se zafa uno de muchas desazones.

Así, pues, queridos conciudadanos, ¿que nos tosen los de arriba con petulancia catarral? Respondámosles con la tos que conforta, con la tos regocijante... ¡Ja, ja!

Y termino.
Porque no se me tilden de las tos...
Fernando LUQUE

Suceso misterioso

Hallazgo de un feto

Anoche, próximamente á las once, y de una manera casual, fué hallado en el portal de la casa señalada con el núm. 25 de la calle del Instituto, propiedad de D. Salvador Hormaechea, un feto que, según el forense, no tiene más de siete meses.

Cuando entraba en el portal de la finca el inquilino de uno de los pisos, D. Manuel Nieto, momentos antes de la hora de la cena, notó un olor insostenible, como el que despiden un cuerpo en descomposición.

Suponiendo que aquello fuera producido por algún animal muerto, siguió escalera arriba, pero no sin desistir del propósito de averiguar de dónde procedía aquella desagradable pestilencia.

Cuando después de cenar, se disponía á salir de casa con su señora, miró minuciosamente por el portal, encontrando en el brocal que se halla en uno de los rincones de aquél, un envoltorio de papeles de estraza que no se atrevió á descubrir por no mostrar á la vista de su señora algún repugnante espectáculo.

Sospechando de que aquello fuera algo anormal, llamó á su padre político, Sr. Alarcón, que habita en uno de los pisos de la finca, quienes, en unión de otros vecinos, bajaron al zaguán y sacaron el envoltorio, viendo con la natural sorpresa encerraba el cuerpecito de un recién nacido.

Examinado el feto vióse con verdadero horror tenia separada por completo una pierna y presentaba en el cuerpo algunas mordeduras que debieron ser producidas por algún perro ó algún gato de los muchos que pululan por la vecindad.

Con la urgencia que el caso requería, fueron avisadas inmediatamente la policía y el Juzgado de Instrucción, que se personaron en el acto en el lugar del hallazgo.

Reconocido el feto por el Sr. Moreno, que actuaba de forense, confirmó que el niño era sistemésimo y que la mano criminal que lo abandonó debió de hacerlo desde hace unos días, pues el cuerpecito de la infeliz criatura presentaba, además de las mordeduras, señales de descomposición.

El juez, después de reconocer el lugar y estudiar la forma en que se había encontrado el feto, ordenó fuera éste trasladado al Depósito judicial para que sea practicada la autopsia.

Las autoridades practican activas diligencias para el esclarecimiento de este misterioso suceso y descubrimiento del autor ó autores del infanticidio.

Todo el vecindario se halla verdaderamente consternado y no hace más que comentar el hecho con frases de execración para la desnaturalizada madre que haya podido cometer tan espantoso delito.

LOS NUEVOS ALCALDES

QUINTANAR

En circunstancias difíciles ha llegado á la Alcaldía de este pueblo D. Alejandro Sierra y Sánchez Morate.

La intensa política que todos los partidos locales vienen realizando hace tiempo, revisten el puesto de alcalde de Quintanar de una importancia extraordinaria. Sin embargo, las condiciones que adornan al favorecido con el cargo hacen desde que se supo su nombramiento los ánimos de todos se tranquilizaran y los más apartados de la política confían mucho en la gestión administrativa del Sr. Sierra.

Avezado desde muy joven á la organización de vastas empresas industriales y mercantiles, su nombre es garantía de que Quintanar tiene un alcalde muy liberal que sabrá hacer compatible la escasez de ingreso que tienen las municipalidades con la satisfacción completa de las múltiples necesidades que han de cubrir las poblaciones progresivas y cultas.

En política, D. Alejandro Sierra, siempre ha figurado en el partido liberal, ha sido concejal varias veces, encontrándose en muy buena amistad con el jefe político del distrito D. Pablo Ramos, quien ha tenido la satisfacción de proponer su nombramiento.

VILLASEQUILLA

D. José María Segovia García es de las pocas personas que por sus desvelos y trabajos en pro del vecindario, ha llegado á la Alcaldía por sus propios méritos.

Joven, inteligente y emparentado con familias muy conocidas en Toledo, consigue por fin el justo premio á que era acreedor.

Arraigado en el partido liberal, tiene el propósito de dedicar sus energías á la prosperidad del pueblo donde nació, y su gestión en el Ayuntamiento no defraudará las aspiraciones de sus convecinos, que esperan de sus iniciativas el progreso de la localidad.

NOTAS POLÍTICAS

Para saludar y ofrecerse al señor gobernador civil de la provincia, se trasladó ayer á Toledo, una Comisión del partido liberal del pueblo de Villasequilla, compuesta por D. José María Segovia, alcalde; D. Mariano Sánchez Majano, primer teniente de alcalde; D. Claudio Marín, segundo teniente de alcalde; D. Pantaleón García, síndico; D. Juan Martínez, interventor; D. Angel Fernández, juez municipal; D. Agustín Morán, juez suplente, y D. Arturo García Redondo, propietario y depositario del Ayuntamiento.

Estos señores, acompañados por el diputado provincial D. Gregorio Ledesma, fueron recibidos por el señor gobernador con la amabilidad y cortesía que le distingue.

DIVAGACIONES

La vida, según Calderón, es un sueño, según resumen de su obra la vida es sueño, cuyo argumento es como sigue:

Un famoso rey, tiene un hijo al que da por nombre Segismundo.

El rey pide su parecer á los hombres más sabios de su reino, los cuales le indican que sería el autor de su muerte.

El rey para evitar lo que los sabios le indican, encierra á Segismundo en una torre, custodiado por un fiel guardián.

Un día que en palacio se daba un gran baile, sacan á Segismundo de su prisión para asistir á la gran fiesta.

Pelea con cuantos le estorban el paso para bailar con cualquiera de las damas, extrahando mucho á toda la concurrencia, que el sucesor al trono hiciera tales barbaridades.

Al fin le narcotizan y le vuelven á la torre, donde cree que ha sido un sueño todo cuanto él ha creído ser realidad, al encontrarse con los harapos y pedazos de pan duro que tenía.

Esto mismo ocurre dos ó tres veces, hasta que al fin su padre le llama y le dice el por qué de tenerle en la torre donde su padre le promete que no volvería más.

Por fin Segismundo mata á su padre, y entonces, es cuando se da cuenta de que es realidad, pues ve el cadáver de su padre y su propia corporación.

Para mí la vida se me presenta en forma de un libro cuyas hojas muy juntas indican «Placer» y las muy entreabiertas «Dolor», indicando que el placer es mucho más pequeño que el dolor.

La vida para los derrochones es un gran placer porque no gasta el dinero más que en alegrías; para los acumuladores es ir guardando sin gastarse un céntimo, y por fin, los pobres son felices cuando pueden comerse algún misero y duro pedazo de pan.

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

Torre de Esteban Hambrán.—Ampliando la noticia de la comida íntima que obsequió días pasados el Sr. García Flores al alcalde, varios concejales y al juez municipal de este pueblo, transmito los siguientes detalles:

Consumióse un espléndido y variado menú, reinando la mayor cordialidad y hablándose durante el ágape acerca de llevar á efecto importantes mejoras que redunden en beneficio de los intereses locales.

En el momento de servirse el champagne, el Sr. García Flores hizo uso de la palabra para ofrecer el banquete á dichas autoridades, expresándose en los siguientes términos:

«Quisiera poseer las riquezas de Creso y la elocuencia de Cicerón, para que al llegar este momento en que honráis mi mesa unos cuantos verdaderos amigos y paisanos que ostentáis el título de autoridades municipales, poder obsequiaros con gran pompa y fastuosidad, presentándoos ante la vista, para ser consumidos, ricos, delicados, sabrosísimos y valiosos manjares, amenizados, no por mi pobre y defectuosa palabra, sino por la vigorosa, elegante, correcta, persuasiva y acalorada de aquel célebre orador romano que dirigió tan elocuentes, certeros y duros ataques á Catilina en sus famosos discursos parlamentarios.

Pero ya que no puedan presentarse ante vosotros tan preciadas dotes, deberán suplirlas las facultades del alma avaloradas por las grandiosas virtudes de fe, esperanza y caridad.

Así, pues, tened fe en que, cumpliendo vuestros sagrados deberes de conciudadanos, abrigaréis la esperanza de que más tarde os haréis dignos á la recompensa, y máxime si llevaréis impresa en vuestros sanos corazones aquella hermosa virtud que se conoce por caridad, ó sea el amor desinteresado al prójimo, pudiendo entonces decir que poseéis los tres más grandes tesoros que se pueden alcanzar en esta vida y que superiores son á las riquezas mundanas.

Vosotros representáis los Poderes gubernativo y judicial, misión encomendada á personas de reconocida moralidad y competencia, y por lo tanto habéis de ser rectos, probos y no de inmoralizadas costumbres; obligaciones que llevan consigo vuestros cargos.

Por lo que, si cumplís con estos sagrados deberes, una vez terminada vuestra misión, quedarán las conciencias tranquilas, seréis comparables á la conducta del buen padre que amó y se desvivió por sus hijos, y éstos, que son vuestros convecinos, estarán obligados á la reciprocidad, ó sea al eterno reconocimiento ó gratitud, diciéndoos: «Vosotros que, como diligentes padres de familia, velastéis por los intereses municipales y administrastéis rectamente la justicia, os hacemos dignos de volver á ocupar los mismos puestos.» Y si, por el contrario, torcéis el camino recto, no respondiendo á vuestra verdadera misión, derrochando y malversando los intereses locales, que son sagrados y deben ser antepuestos á los propios, y administrastis justicia torcidamente, constituyéndoos en verdaderos padrastros, entonces, esos mismos que espontáneamente os elevaron al cargo tan honroso que desempeñarís anatematizarán vuestra vituperable conducta y jamás podrán contar con sus sufragios, ni con la confianza social.

Contestó seguidamente al mismo el señor Sánchez con sencillas pero expresivas frases, brindando por el pueblo de La Torre y sus habitantes, dando las gracias en nom-

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Múñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general.

Todos los días, menos los domingos, de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas.

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Émbalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

bre de todos los presentes al Sr. García Flores y distinguida esposa, quien, con la amabilidad que la caracteriza, obsequió y agasajó á todos los que formaban parte de la reunión, destacándose por su extremada espléndida y franco carácter.

Al día siguiente partieron en automóvil para Madrid dichos señores, acompañados de su bella sobrina Pepita, dejando preciosos recuerdos en todos los que, amantes de nuestra patria chica, no podemos menos de amar á todos los que por ella se interesan.—El corresponsal.

LAS MUJERES

A fuerza de habernos visto un día y otro día romper lanzas en pro de la belleza del cuerpo, pueda que haya caído en la injusticia, amable lectora, de creer que desconocemos otras bellezas, ó lo que fuera peor, que las tenemos en poco.

No, y mil veces no, la mujer ideal, para nosotros, la mujer-tipo, la que quisieramos como tronco y fundamento de una raza femenina superior, como madre y creadora de la mujer futura, ha de tener otras bellezas más sólidas y más fuertes que la belleza del cuerpo. La belleza de carácter y la belleza intelectual: he aquí las bellezas que quisieramos para todas vosotras á más de la física.

Una mujer buena, inteligente y hermosa, ese sería el desideratum.

Desgraciadamente es muy difícil—y no decimos imposible porque imposible no es—es muy difícil encontrar reunidas en una sola mujer esas tres bellezas. Allá en las manifestaciones de la justicia distributiva de la Providencia, vemos que la mujer bella no suele ser la más inteligente, ni la de más bondad de sentimientos.

Mujeres inteligentes hay bastantes; mujeres hermosas, muchas y mujeres bondadosas más. Nosotros juraríamos que buenas lo sois todas, porque las excepciones que pudieran citarse no harían sino confirmar la regla, pero la mujer bella de carácter, de inteligencia y de cuerpo, esa sí que es la excepción.

La mujer que no posea una belleza física puede suplirla con la gracia, que nosotros, los hombres, estimamos en mucho, sin duda porque es un don que nos ha sido negado ó poco menos. La mujer si cultiva la inteligencia puede llegar á ser tan inteligente como el hombre, porque todo eso del menor tamaño y peso del cerebro femenino es uno de tantos cuentos tártaros.

Será una inteligencia distinta de la del hombre, diferente pero no inferior; una inteligencia femenina, con ese algo de delicadeza y de finura que abriga todas vuestras dotes; una inteligencia, en fin, que sea complemento de la otra, de la inteligencia masculina, viril y robusta.

La belleza de carácter, la belleza de sentimientos, que es la mejor de las bellezas, es la más apreciada, y la que conquista para siempre al hombre. La mujer que aspira á reinar sin interrupciones en el corazón del hombre ha de ser una mujer bondadosa.

Y por belleza de carácter entendemos una forma de pequeñas perfecciones, con múltiples matices, que sin ser

tan sugestivas como la belleza física, ni tan brillantes como la belleza intelectual, son más nobles, más elevadas, mejores, en una palabra. La mujer de bello carácter es generosa de ideas y sentimientos, es sumisa sin ser débil, es franca y sincera sin procaacidad, deliada y solícita en sus atenciones, es modesta, es afable y cariñosa, es alegre y de buen humor.

El hombre en la lucha por la existencia necesita en vosotras un estímulo y un reposo, un acicate y un descanso; y ¿dónde hallarlo si no en el pecho de la mujer amada por buena? El hombre es una criatura de costumbres que á veces degeneran en vicio; ha de regenerarse y mejorar, y ¿quién podrá conseguirlo si no es la mujer generosa que, perdonándose los se los haga olvidar y abandonar por convencimiento, sin imposiciones?

El hombre débil y egoísta, sólo por vosotras puede ser altruista y fuerte.

Si, os queremos, hermosas, por ese sentimiento de la belleza que llevamos en nosotros, por inclinación; por esa tendencia á lo bello, innata, imperiosa, ineludible.

Os queremos inteligentes para asociaros á nuestras empresas, para que participéis de nuestros afanes, de nuestros triunfos; para que colaboréis con nosotros en el recio batallar de la vida.

Os queremos bondadosas para que sea vuestra bondad y dulzura, el bálsamo de nuestras heridas; para hallar en vosotras nuestro refugio y nuestro consuelo.

Os queremos buenas, inteligentes y bellas, en fin, porque os queremos mucho!

A este título bien podemos ser exigentes. ¿Verdad?

Fernando VEGA.

ROBO EN UN TREN

En el tren núm. 22 de la línea de Madrid á Alicante, le ha sido robado á don Eugenio Rodríguez, que viajaba en dicho tren, un maletín de mano que contenía veinte pesetas, un billete kilométrico y una carta particular.

Como el robo se ha cometido en la jurisdicción de Lillo, pueblo de esta provincia, el juez de Instrucción del partido, ha dado órdenes para que se practiquen gestiones encaminadas á la busca y captura del autor ó autores del robo.

LA GUARDIA CIVIL

Continúa el traslado de las fuerzas de este Cuerpo al nuevo local que ha de ocupar, situado en la plaza del Conde.

Como la nueva Casa-cuartel no es todo lo suficientemente amplia que fuera de desear, á pesar de las reformas que en ella se han hecho, los jefes de la benemérita institución realizan verdaderos prodigios para hacer la instalación lo mejor posible, contando con que además de los enormes gastos que esta mudanza ocasiona á la Caja del Cuerpo, el Ayuntamiento les dará todas las facilidades necesarias para ello.

Esta mañana han estado visitando el

nuevo local los Sres. Iturriza y Ledesma, gobernador y alcalde, respectivamente, con objeto de atender lo mejor posible las necesidades que este traslado ocasiona.

COMEDOR DE CARIDAD

El día 10 se han repartido 310 raciones y se han albergado 15 transeuntes. Ayer, día 11, se distribuyeron 296 raciones, dándose albergue á seis hombres.

PAN DECOMISADO

El segundo inspector de policía urbana, Sr. Menchón, ha decomisado esta mañana 53 kilos de pan faltos de peso, en el Mercado de Abastos.

No publicamos hoy los nombres de los desaprensivos industriales, en la creencia de que no volverán á incurrir en semejante delito, pero si reinciden, publicaremos sus nombres, en gruesos caracteres, para conocimiento del público.

Los cuentistas

POR EL OLOR

—¡Uf! salgo trastornada—decía la marquesa de la Lealtad á su marido apenas tomaron asiento en el carruaje y éste comenzó á rodar por la Castellana.—es imposible respirar al lado de esta mujer. ¿Qué manera de usar el heliotropo!

—Es verdad.

—Si se tratara de un perfume nuevo, ¡vaya por Dios! Pero cosa más pasada de moda...

—No te extrañe. El padre de esta viudita fué general carlista, el marido fué moderado histórico, los hermanos son pidelistas y Tula ha llegado hasta el heliotropo. De ahí no pasa.

—Pero, sobre todo, lo cantidad. ¡Si es asfixiante! Visitas como ésta son un verdadero sacrificio. No niego que es guapa y no me sorprende que hablen de ella; pero sus adoradores, si son casados, ya pueden ponerse en guardia.

—¿Por qué?

—¡Toma! Porque sus mujeres los sacarán por el olor. Pero, ¿no te he contado lo que les ocurre á los de Huelin? Es todo un sainete. Figúrate que Emilio estuvo hace ocho días á visitar al Asilo de ancianos; ¿sabes quién es?

—Sí, mujer; la niña malagueña...

—La misma; la llaman así porque el marido es viejo y el amigo viejo.

—Adelante.

—Al salir de la visita, y como Huelin sólo lleva dos meses de casado, se preguntó con terror: «¿Olfía esta mujer á algo?» y se contestó con toda tranquilidad: «No, no olía á nada.» Sin embargo, por un exceso de precaución sacó el pañuelo, se limpió las narices, se sacudió las solapas y se presentó muy fresco en el domicilio conyugal.

—Pero tú, ¿por dónde sabes?..

—Ahora verás. Va Emilio á saludar á su mujercita, y ésta, después de recibirle como los gatos, inspeccionándole con el hocico, se separa bruscamente de él, se va á un rincón y se echa á llorar como una Magdalena.

—Algún chisme.

—¡Ca! Déjame concluir. Emilio, por lo mismo que no traía la conciencia limpia, gritó y alborotó y se puso... como tú cuando quieres engañarme; lo mismo.

—¡Yo!

—Tú, tú. Cuando más te enfureces es cuando no tienes razón. En fin, dejemos esto á un lado, porque me tienes muy escamada y no quiero quemarme la sangre.

—Sí, dejémoslo.

—¡Claro! Porque te conviene.

—Bueno. Pues hablemos de ello.

—No. ¿Para qué? No tengo pruebas. ¡Ah, si las tuviera!

Y la marquesa de la Lealtad clava en su marido una mirada que promete sangre y exterminio, mientras él levanta los ojos como pidiendo paciencia al cochero ó al lacayo.

—Prosigo. No hubo forma de arrancar á

Teresita otra explicación de su llanto más que estas palabras, entre hipos y sollozos.—¡Tú hueles á o... poponax!..

El marqués se echó á reír. La marquesa continuó:

—Eso mismo hizo Emilio al oír á su mujer: soltar la carcajada. Recordó que el Asilo de ancianos no olía á poponax ni á nada, y completamente tranquilo tomó á broma las lágrimas de Teresita, le dijo que llevar el apellido Huelin no imponía la obligación de convertirse en podenco, y cincuenta cuchufetas más.

—Tenía razón.

—Tenía... Ya verás tú lo que tenía. Entre paréntesis: ¿sabes que todavía estoy oliendo al dichoso heliotropo?

—Y yo también. Es que se nos ha metido en las narices. Mejor dicho: á mí se me ha metido en las narices, y á ti se te ha metido en ellas.

—Y con razón. Esta viudita es cualquier cosa.

—Bueno; pero yo no soy cualquier Huelin. Esta mañana estuve en el Ministerio...

—Sí; tómaló á risa. Pero oye cómo acabó la historia del poponax.

—Cuenta, Shcherezada. Pero antes, ¿no te parecería bien que estirásemos un poco las piernas?

—Sí; al llegar al Angel Caído. Decía que anteanoche, en la sauterie del marqués de Castillete, se encontraron Teresita y el Asilo de ancianos; Teresita habló de artículos de tocador, y á la otra se le escapó en seguida que no perfuma el agua del baño más que con poponax.

—¡Caracoles! Esa mujer no tiene precio para llevarla de caza... ¿Bajamos?

—Sí, daremos una vuelta á pie. Eso que tú dices es lo mismo que dijo Castillete, porque hubo su poquito de escándalo. Conque, ¿qué te parece?

—Me parece muy bien—dice el marqués echando á andar junto á su mujer y respirando con visible satisfacción el aire libre.

—Y... ¿nada más?

El marqués mete disimuladamente la mano en el bolsillo, saca el pañuelo y lo deja caer. Después, dice á la marquesa con indiferencia:

—Nada más sino que cuentas muy bien.

De pronto, les cierra el paso una señorita que viste de hábito.

—Caballero—dice,—se le ha caído á usted este pañuelo.

—¡A mí!

La marquesa se apodera de él y se lo lleva á la nariz. Por pronto que el marqués se lo quita, la marquesa ha tenido tiempo para exclamar:—¡Heliotropo!—y desmayarse.

Y el marqués se queda aterrado con su mujer sobre el brazo izquierdo, el pañuelo en la mano derecha, y repitiendo sin saber lo que dice:—¡Huelin! ¡Huelin!

F. SERRANO DE LA PEDROSA

VIDA OFICIAL

Instrucción pública.

Se ha dado traslado á D.ª Dolores Aguilera Robles, Maestra de Barcience, de la Real orden, por la que se le impone la pena de dos años de suspensión temporal del servicio, con pérdida del sueldo y del tiempo.

—A D. Ildefonso Ramírez, de Casabuenas; á D.ª María de la Asunción Pleyan, de Villasequilla, y á D.ª Antonia Muñoz, de Publa de Don Fadrique, se les ha autorizado por la Superioridad para que puedan actuar en oposiciones restringidas á plazas de 2.000 y más pesetas.

—Ha quedado vacante la Escuela de asistencia mixta de Caudilla, por defunción de la maestra propietaria D.ª Victoria Arroha y López Terradas.

—Se ha remitido al Rectorado Central relación de las Escuelas vacantes de 625 pesetas en 31 de Diciembre último, que han de anunciarse al concurso rápido de traslado del mes actual.

Hacienda.

Por la Dirección general del Tesoro se ordena la inmediata entrega de las 36.000 pesetas á la Administración de

Loterías de la calle de Belén, para el pago del premio que le correspondió en el sorteo celebrado el día 3 del corriente.

Alcaldía de Toledo.

En el expediente incoado por la representación del que fué rematante de consumos en los ejercicios de 1911 á 1915, D. Benito Cerrejón Blanco, sobre devolución de la fianza constituida para responder del contrato de arriendo, el Excmo. Ayuntamiento, en sesión de 10 del actual, ha acordado la apertura de un periodo de reclamaciones por término de diez días, á los efectos del último párrafo del artículo 150 del Reglamento de Consumos de 11 de Octubre de 1898.

Pesas y Medidas.

En virtud de las atribuciones que le competen por el Reglamento vigente de Pesas y Medidas, y á propuesta del señor ingeniero fiel contraste de la provincia, el gobernador ha convocado para la comprobación periódica anual al partido de Illescas.

Dicha comprobación se llevará á cabo con arreglo al itinerario establecido en años anteriores, principiándose la inspección el día 18 del corriente, y recorriéndose sucesivamente todos los pueblos que componen el partido por el señor ingeniero fiel contraste ó por sus ayudantes.

EXPORTACIÓN DE GANADOS

En virtud de haber quedado anulada la Real orden de 27 de Septiembre último y las instrucciones expedidas sobre exportación de ganados, el gobernador civil ha remitido una circular á todos los alcaldes de la provincia, encargándoles la denuncia de cualquier expedición de ganado para el extranjero que se prepare en sus respectivas localidades, expresando el destino de la misma, así como la Aduana de salida que se piensa utilizar.

EL QUE TOSE
es porque quiere

Pildoras anticatarrales PITA

Caja: UNA peseta.

Magdalena, 7.—Farmacia del autor.

TOLEDO

CÓMO SE APRENDEN LOS NEGOCIOS

Dos medios tenemos de aprender las cosas: la casualidad y la atención constante. El primero se reduce sencillamente á asimilarse los conocimientos que ofrece la experiencia ordinaria. Así aprendemos las propiedades de los objetos que nos rodean. El otro consiste en dedicarse á estudiar lo que se necesita saber respecto de un asunto determinado.

Ambos caminos conducen al fin que se desea, pero bueno es advertir que el último aventaja en mucho al primero. El que se decide á aprender una cosa, puede adelantar en un día mucho más de lo que adelantaría en un mes ó en un año el que sólo recoge las enseñanzas de la observación casual. El proceso de asimilación, en este último caso, es fragmentario ó incompleto. Meses enteros pueden transcurrir sin que se pongan en contacto con nosotros los puntos fundamentales y, sin embargo, el conocimiento de estos influye necesariamente en el resultado de nuestros actos.

Cierto operario trabajó tres años construyendo piezas de una máquina, sin saber para qué servían. Ningún hombre progresivo seguiría de buen grado este ejemplo.

Lo primero de todo es adquirir el hábito de estudiar á fondo las cosas. Examinar el conjunto á vista de pájaro; luego fijar la atención en las ideas generales; después en las partes que abraza cada una, y por último, descender á los pormenores que más particularmente

interesan. El más de más rápido y comprensivo es el que procede de arriba a abajo, esto es, de lo general a lo particular. La consideración del cómo, dónde y por qué de las cosas, especialmente del por qué, conduce rápidamente al conocimiento de lo más fundamental de cualquier clase de negocios.

LOS MILITARES

Le ha sido concedida la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de Artillería con destino en la Fábrica Nacional de Armas de Toledo, D. Carlos Cereceda. Para contraer matrimonio les han sido concedidas resles licencias al comandante de Infantería D. Enrique Periquet y á los capitanes D. Francisco Cabrera y D. Francisco Avías.

ESTACIÓN METEOROLOGICA DEL

Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	723,9	722,4
Temperatura C.....	0,6	10,6
Humedad %.....	80	51
Viento. Dirección.....	NE	NO
Fuerza (de 0 á 9).....	1	0
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....		
Estado del cielo.....	Dspjd.º	Dspjd.º
Temperatura máxima.....	11,4	
Idem mínima.....	1,6	

LOS MERCADOS

TRIGOS

Continúan siendo las ofertas escasas y regular la demanda.

En Valladolid se han cedido á 62,50 (36,13) é igual en Medina, Arévalo y Nava del Rey.

En Barcelona el candel de Castilla se cotizó en alza, cerrando al 30,25 pesetas los 100 kilos; el de la Mancha, á 39; de geja, á 38,50, y de los Estados Unidos, á 39.

En Zaragoza los precios corrientes son: catalán monte de primera, de 50 á 51 pesetas cahiz; idem de segunda, de 40 á 50; hembrilla, 46 á 49, y huerta, de 46 á 47.

Se ha decretado por el Ministerio de Hacienda la libre importación de trigos y harinas y se ha establecido un impuesto de 8 pesetas por cada 100 kilos de trigo ó harina que se exporte al extranjero.

En Francia la situación continúa siendo la misma. Los buenos trigos, que aún no han sido requisados, se venden de 30,90 á 31,10 francos los 100 kilos. Cada día se hace más sensible la falta de material ferroviario, lo que dificulta los aprovisionamientos.

En el mercado internacional se nota la absoluta carencia de ofertas de Australia, á pesar de la enorme cosecha habida en aquel continente. Argentina ofrece poco por carecer de flotas, y los norteamericanos, que se muestran de-

seosos de vender, luchan con que la mala calidad de sus trigos de invierno retrase á los compradores. Los Manitoba se venden, sobre puerto de destino, de 40,50 á 42,50 francos los 100 kilos; los rojos de invierno y los hardwinter, de 30,50 á 41,50; los del Plata, de 41,50 á 42,50, y las harinas norteamericanas y canadienses, de 49,50 á 52.

CARNES Y GANADOS

El mercado de Madrid señala una alza en 50 céntimos en 100 kilos para ovejas y carneros, vendiéndose 1,85 y 2 pesetas kilo canal, respectivamente.

Las terneras castilianas de 110 á 130 reales arroba, asturianas de 90 á 110, montañesas de 100 á 110, gallegas de 80 á 90 y del país de 90 á 100.

En Barcelona á 1,80 kilo canal los bueyes y vacas del país.

NOTICIAS VARIAS

Ayer se verificó el entierro de la joven obrera de los talleres de costura de la Academia de Infantería, Juana Palacios.

Los gastos del entierro han sido costeados por la Academia, habiéndose dado por el capitán encargado de los talleres, la nota simpática de conceder á las compañeras que velaran el cadáver, sin que por esto dejaran de percibir su jornal diario.

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anizados. Pídense en los buenos establecimientos.

Se encuentran bastante mejoradas de la enfermedad que durante varios días les ha retenido en cama, las niñas del concejal de este Ayuntamiento D. Eleuterio Hernández.

Que llegue el frío, este año se ha retrasado, pero vendrá, las Botas de paño y zapatillas de abrigo siguen en la tienda de GARIJO esperando compradores.

Semillas y granos de todas clases, en particular para los pajaritos.

También se encuentra enferma, y de alguna gravedad, la hija de nuestro amigo D. Enrique Rodríguez de Oro. Celebraremos mucho la mejoría.

El lunes 17, á las nueve de la mañana, darán comienzo en la Escuela Normal de maestros los exámenes extraordinarios de asignaturas, y terminados éstos, se verificarán los de Reválida.

Sidra «Iparraguirre»

La mejor sidra Champagne. Probarla es su mejor recomendación.

Vacante la plaza de inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria de Cervera, se anuncia al público por término de diez días, con el fin de quienes se crean con derecho á ella

podan solicitarla, acompañando los documentos necesarios; tiene 90 pesetas de haber anual.

La noche del lunes se extraviaron dos llaves planas iguales, puestas en un llavero; se gratificará al que las entregue en la Redacción de este periódico.

Se halla vacante la plaza de inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria de Sotillo de la Pelomas, con el haber anual de 90 pesetas pagadas de los fondos municipales.

Se admiten

substitutos voluntarios para Africa de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y demás gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomás, 4.—Toledo.

Se encuentra vacante la plaza de inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria de Navalmorealejo, dotada con el sueldo anual que se halla consignado en presupuesto.

Agendas de bufete para 1916. Libros rayados de todas clases. Cromos de almanaque y tacsos. Librería de Garijo, Comercio, 12.

Ayer impuso el Sr. Villarreal una multa á un lechero del 2.º distrito, por expender leche con gran cantidad de agua.

Hoy se ha verificado el sorteo de los reclutas que han de marchar á servir en filas á Africa.

Mañana publicaremos la lista de los correspondientes á la Zona de Toledo.

«Anuario del Maestro para 1916», por D. Victoriano F. Ascarza. Dos pesetas ejemplar en la Librería y Objetos de Escritorio de A. Garijo. Comercio, 12.

ASPIRINA BAYER TABLETAS SOMATOSE BAYER EMULSION SCOTS (Recién recibida) ACEITE BACALAO DE NORUEGA Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

MOTOCICLETA

«EXCELSIOR», 4 1/2=7 HP, embrague, tres velocidades y punto muerto: transmisión por doble cadena, caja de cambios, frenos al pie y á la mano, puesta en marcha automática y engrasador automático. Se vende á toda prueba.

Razón: Travesía de la Plata, 3, 2.º izquierda, Toledo.

Pérdida de un libro titulado Devocionario Manual, en unión de otro pequeño de las oraciones de San Gregorio, y una cartera con dos escapularios de la Virgen del Carmen, uno de señora y otro de niña, en la tarde del domingo 9, de tres á cuatro.

Se ruega á la persona que lo haya encontrado, lo devuelva á su dueña D.ª Antonia Trucios, Callejón de San Pedro, núm. 14, donde se le gratificará.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta. Informes en la Redacción de este periódico.

Colegio de los Hermanos Maristas

Calle de la Trinidad, 16.—Toledo

A petición de varios padres de familia, se establece en este

CENTRO DE ENSEÑANZA una sección especial de preparación para Correos y Telégrafos, con la cooperación de competentes Profesores de los cuerpos respectivos.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DEL

RICO MAZAPAN DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Heraández

Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

LLEGO

El calzado de invierno, la famosa zapatilla Burgalesa, la bota de paño y la alpargata de abrigo. Todo en casa de

GARIJO

Zocodover, 10.

Simientes y semillas de ALFALFA superior.

SE VENDEN

muy baratas, dos cabezas de toro, disecadas una, el célebre toro «Lagar-tijo», y otra, del último que mató el Guerra en Madrid.

Santa Fe, 14, 3.º.—JOSÉ ARANA, de una á cuatro.

Despachos de Vinos

de

JUAN GALIANO

Central: Belén, 7.—Teléfono 180.

Sucursal: Arrabal, 35.—Toledo.

Gran surtido en vinos comunes, finos, aguardientes y licores de todas clases. ESPECIALIDAD

PARA LAS PRESENTES PASCUAS

Vino tinto dulce, á 0,25 pesetas medio litro; moscatel superior, 0,50 medio ld.; aguardiente dulce, muy fino, 0,60 medio ídem.

No confundirse: Belén, 7 (al lado de la Lotería), y Arrabal, 35.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.

TOLEDO

AGUAS DE VILLAZA

LA MEJOR AGUA DE MESA

DEPÓSITO: Farmacia de PITA

Plaza de la Magdalena, 7. Teléfono 213.—TOLEDO

SIXTO MONREAL

ARBORICULTOR, participa á su numerosa clientela que permanecerá en Toledo hasta el día 15 del corriente.

Lo que pone en conocimiento por si necesitan sus servicios, pueden avisar en la Posada de la Hermandad, hasta dicho día.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

DIARIO DE UNA MUJER

Folleto de EL ECO TOLEDANO 10

tural también; pero lo que no me parece natural y si muy dudoso, es que un hombre como Mr. Eblis, que puede escoger por toda la tierra una compañera digna de él, se sienta atrido en tan poco tiempo hacia esta pálida y romántica Carlota. No me haré ilusiones; ¡se cree tan fácilmente lo que se desea! Vé á Cecilia rodeada y festejada; vé que me olvidan... ¿Quién sabe si sus atenciones son hijas de la humanidad?

Sin embargo, no es capaz, ó me engaña mucho, de turbar por pura distracción el reposo de una mujer.

Pero, ¿por qué había yo de agraderle? ¿con qué méritos? Si tengo algunos no puede apreciarlos; no me revelo fácilmente ni le digo más que lo que debo decirle, generalidades. Bien sé que no soy fea, lo cual á primera vista es un atractivo hasta para un hombre como él; pero si solo fuera por esto, ¿cuántas mujeres más bellas que yo habrá encontrado en la vida?

Me figuro, pensándolo bien, que mi principal mérito á sus ojos es mi compasión por su amigo Rogelio. Es evidente que su amistad por este desgraciado es en él una pasión dominante, y que debe serle grato todo lo que contribuya á aliviar la desgracia de su amigo... Desde el día de su llegada, involuntariamente yo había halagado esta debilidad, y después comprendiendo que podía agradarle, he tocado varias veces esta fibra sensible de su corazón.

Debo decir que Rogelio, gracias á la influencia de su amigo, ha consentido en acompañarnos á la mesa, y el primer día que esto sucedió, el asombro fué grande y grande la alegría sobre todo para su madre. ¡La pobre señora estaba radiante! Su hijo se había hecho cortar el cabello, había cuidado su traje ordinariamente desaliñado, y su bello rostro, pálido y rudo, se había dulcificado algo en nuestra compañía, aunque su frente se contraía cuando un incidente cualquiera le recordaba sus defectos. Por ejemplo, cuando necesitaba socorro extraño para servirse en la mesa y para sentarse y

levantarse. En estas circunstancias es cuando precisamente yo me esmero en manifestarle la compasión que me inspira.

Habitualmente después de comer, se sienta en un banco del jardín que está junto á las ventanas del piso bajo. La otra noche Cecilia y yo, viéndole mal colocado en aquel banco, nos hicimos una seña, Cecilia corrió á buscar en el salón unos cuantos almohadones que me fué pasando por la ventana y yo los daba á Mr. Eblis que trataba con ellos de sostener la pierna y el brazo del herido, pero lo hacía tan mal, que tuve que reconvenirle por su torpeza, y coloqué los almohadones con la habilidad que solo tiene la mujer para estas cosas. Como Mr. de Louvrey me diese las gracias con visible turbación, M. Eblis se apresuró á exclamar alegremente: —¡Que buena hermana de la Caridad! ¿No es verdad, Rogelio?

El comandante me parecía más reconocido á estas atenciones que el mismo que las recibía, me dirigió una mirada profunda, casi enternecido, y todos los

sentimientos que pueda abrigar por mí; no se revelan más que por estos momentos de gratitud, por el placer con que parece buscar mi compañía y mi conversación.

¿Es esto bastante para que yo acaricie una ilusión que puede convertirse mañana en pasión infinita?

VIII

5 de Mayo.

Esta mañana, después de una noche casi sin sueño, me he levantado muy temprano y he resuelto hacer una cosa extraordinaria; he cogido debajo del brazo mi libro de broches, mi sombrilla en una mano, mi neceser en la otra que contiene todo lo necesario para escribir, y he salido discretamente de la torre del Norte por la puerta del Sur.

En frente de esta puerta hay una gran avenida; en ella á mano izquierda un paseo tortuoso, y á su término un bosquecillo y en él una estatua de Flora, de Ceres, ó de Pomona, con una mesa rústica y tres sillas. Es un sitio delicioso sobre todo para una hermosa mañana de

verano; reina allí una sombra muy poética, y el follaje se entrelaza en espesa bóveda, dejando apenas ver algunos pedazos de cielo. El sol proyecta aquí y allá sobre la arena, sobre las sillas y sobre la diosa, puntos luminosos, rayos que parecen atravesar los cristales pintados de una iglesia. Perfume vago de azahar, se evapora con el rocío de los grupos de blancas acacias, y se oye el concierto musical del arroyuelo que alimenta el estanque de los cisnes, y pasa precisamente por aquel sitio.

No se sabe por qué ha ocurrido á la Srta. Carlota escoger aquel delicioso sitio para escribir el relato de su vejez anterior. Quizá ha querido engastar ricamente entre misterios y perfumes un simple episodio de su vida, que podría ver, si Dios lo permitiera, la primera página de la vida de una mujer.

Anoche después de comer estábamos, siguiendo nuestra costumbre, repartidos por el patio del castillo para respirar el aire fresco de la noche. Mr. de Louvrey fumaba en su banco favorito entre los almohadones de que le

EL REMEDIO
INFALIBLE PARA EL
ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa
quimicamente puro
TORRES MUÑOZ
Antirreumático, antidiabético.
En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
QUE SON PERJUDICIALES

Consultorio Jurídico Administrativo

DIRECTOR

D. ALBERTO RODRIGUEZ DE LA PRESA

San Boque, 1, bajo derecha, Madrid

Se encarga esta casa de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales de la provincia de Toledo, que por vía de apelación ó recurso se encuentren pendientes en los Tribunales de Madrid.

Consulta por carta 15 pesetas.

Compra y venta de Dehesas y Casas

Información reservada y detallada á compradores directos.

Hay dehesas en venta desde 200 á 34.000 fanegas, con precios desde 60.000 á tres millones de pesetas. (Los propietarios que deseen vender, pueden remitir notas de sus fincas á este Centro, procurando dar con exactitud, extensión, rentas, gastos, etc., para su fácil comprobación.

DON JOAQUÍN ARELLANO MUÑOZ

SIERPE, 9.—TOLEDO

= GUTENBERG =

LIBRERÍA — OBJETOS DE ESCRITORIO

Carnets de participación de enlaces y bautizos.
Tarjetas. Esquelas de defunción. Recordatorios.
Tarjetas de visita, en el acto.
Artísticas cabeceras para facturas y cartas comerciales
Impresiones en colores y purpurinas.
Preciosas postales para felicitaciones, última novedad.

= COMERCIO, 12, TOLEDO =

¿Tiene Ud. sabañones?

Use hoy mismo el infalible **BÁLSAMO TROPICAL** del Dr. Cuerda, y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico; ÚNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto. Premiado con diploma de honor.

Frasco: 75 céntimos.

En Toledo: Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña: Dr. Cuerda.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, e, Sierp 20.

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201 TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedid precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

Los mejores cafés son los

de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4 y Cuatro Calles. 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo.	5,00 pesetas.
Caracolillo, id.	5,50 "
Moka, id.	6,00 "

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

Confitería,
Pastelería y Fábrica de Mazapán
TELESFORO DE LA FUENTE
Esta casa no anuncia, pero es la que mejores géneros elabora.
Zocodover, 48, 49 y 50.—Telf. 234.

FÁBRICA DE CHOCOLATES
DE
HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
FUNDADA EN 1834
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA
DE
PEÑARROYA
Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa
Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.